



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-JEREMIAH-018

耶利米书 21:1-22:9

查克 史密斯牧师主讲

题目：生命和死亡的路

亲爱的弟兄姐妹，平安，这次我们继续查考神的话语。愿主藉着他的道教导我们过敬虔的生活，遵主为大。好，请翻开旧约耶利米书第 21 章。

耶利米书并不是按时间顺序写的。书卷的内容只是耶利米在特殊时期，特殊情况下说的预言，不一定顺着事情的先后顺序，或年代顺序。因此在第 21 章这里的预言是对西底家讲的，而实际上这段预言发生在第 24 章所记载的预言之后六年。由此可见，耶利米书的预言并不按着年代顺序。我不知道它的顺序是怎样，或它不按时间顺序记录的原因，但是先知耶利米总是小心翼翼地把某些特别时间的预言发生的日期记录下来。因此，第 21 章的特殊预言是他对西底家说的。

耶利米书 21 章 1 和 2 节：

[1] 耶和華的話臨到耶利米。那時，西底家王打發瑪基雅的儿子巴施户珥和瑪西雅的儿子祭司西番雅去見耶利米，說：

[2] 「請你為我們求問耶和華；

巴施户珥將耶利米上了枷，逮捕他，關在監牢里。當然，這件事使耶利米受到很大打擊，因為儘管他決定不再傳講神的預言，但這時他却心裡覺得似乎有燒着的火閉塞在他骨中，他就含忍不住，不能自禁。他必須講述神的真理。這裡說的巴施户珥與第 20 章提到的是同一個人。西底家王眼看巴比倫大軍蠢蠢欲動，就打發巴施户珥去求問耶利米，尼布甲尼撒來了會發生什麼事？他們打發人去找耶利米，問他對於當前的困境，神有什麼指示：『請你為我們求問耶和華』。

第 2 節：『因為巴比倫王尼布甲尼撒來攻擊我們，或者耶和華照他一切奇妙的作為待我們，使巴比倫王就是尼布甲尼撒離開我們上去。』

他们要耶利米问神，国中会发生什么事情？神会不会照他一切奇妙的作为使尼布甲尼撒王离开等等。耶利米并没有好消息给西底家。

耶利米书 21 章第 3 和 4 节说：

[3] 耶利米对他们说：「你们当对西底家这样说：

[4] 『耶和华以色列的神如此说：我要使你们手中的兵器，就是你们在城外与巴比伦王和围困你们的迦勒底人打仗的兵器翻转过来，巴比伦军队已经在外面围困他们。

第 4 节：『又要使这些都聚集在这城中。』

他们现在就在城墙外，但很快就会聚集在城中。

耶利米书 21 章 5 到 7 节：

[5] 并且我要在怒气、忿怒，和大恼恨中，用伸出来的手，并大能的膀臂，亲自攻击你们；

[6] 又要击打这城的居民，连人带牲畜都必遭遇大瘟疫死亡。

[7] 以后我要将犹大王西底家和他的臣仆百姓，就是在城内，从瘟疫、刀剑、饥荒中剩下的人，都交在巴比伦王尼布甲尼撒的手中和他们仇敌，并寻索其命的人手中。巴比伦王必用刀击杀他们，不顾惜，不可怜，不怜悯。这是耶和华说的。

耶利米给西底家王的这篇信息，完全不是安慰的话。神不但容许巴比伦军队聚集在耶路撒冷城中，并且神将亲自用伸出来的手攻击以色列人、西底家王，以及以色列的军队。神会摧毁他们，不顾惜，不可怜，也不怜悯他们。

耶利米书 21 章第 8 节：『你要对这百姓说：』

这就是他给西底家王的信息。接下来，耶利米对以色列百姓宣告：

耶利米书 21 章第 8 节：『耶和华如此说：看哪，我将生命的路和死亡的路摆在你们面前。』

这岂不是真实的吗？神总是把生命的路和死亡的路摆在人面前。起初，神把亚当和夏娃安置在伊甸园中，神把生命的路和死亡的路摆在他们面前。在园中间有两棵特别的树，就是生命树和分别善恶的树。分别善恶的树就是死亡的树。神说：『你不可吃，因为你吃的日子必定死。』因为这是死亡树。我常常感到惊讶，亚当怎么竟会先吃死亡树的果子，而不先吃生命树的果子呢？后来，他们吃了死亡树的果子，神把他们赶出伊甸园。你还记得吧？神派一位天使把守住通往生命树的路，免得他们回来吃生命树的果子。那样，他们就会永远活在犯罪堕落的属灵光景中。

神的做法让我感到非常惊讶、惊奇，因为神把生命的路和死亡的路摆在人面前。而人总是那么愚昧，情愿选择死亡之路。圣经说：『体贴肉体的，就是死；体贴圣灵的，乃是生命、平安』，以及在圣灵中的喜乐。你可以选择；你可以顺着肉体而活，但那是死亡的路；你也可以顺着圣灵去行，而那是生命的路。所以，不要责怪亚当作了愚蠢的选择，因为今天许多人也做同样愚昧的选择。神将死亡的路和生命的路摆在人面前，让大家选择。这是神恒久的法则。神说：「我把死亡之路和生命之路摆在你面前。」你必须使用自己的选择权，去选择生命或死亡。约翰壹书 5 章 12 节说：『人有了神的儿子就有生命，没有神的儿子就没有生命。』约翰福音 3 章 36 节说：『神的震怒常在他身上。』神已经把死亡的路和生命的路摆在你面前。

在这个特殊的事件中，在第 9 节，耶利米说：『住在或留在这城里的必遭刀剑、饥荒、瘟疫而死；但出去归降围困你们迦勒底人的必得存活，要以自己的命为掠物。』

现在耶利米说：「如果你出去投降巴比伦人，你就必存活。如果你留在城内，你就必被杀死，或遭神降下的瘟疫所灭，或死于饥荒，或被巴比伦人的刀剑所杀。」

你可以想到，这种信息听起来含有叛国的意味。因为耶利米作了这个特殊的预言，鼓励百姓向仇敌投降，而被控以叛国罪，被关在监牢里。难怪当他把这个消息传给城中的百姓，鼓励他们投降的时候，就被指控为卖国贼，并被关押在监牢里。但是，这些话是耶和华对他们说的：「嘿！你们要选择生命的路还是死亡的路？如果你想存活，就去向仇敌投降。你们如果愿意死亡，就留在城里。你们会遭到刀剑杀死，并且被瘟疫所灭。」

耶利米书 21 章第 10 和 11 节：

[10] 耶和华说：我向这城变脸，降祸不降福；这城必交在巴比伦王的手中，他必用火焚烧。』

[11] 「至于犹大王的家，

接着是第三段信息。这是对西底王的家说的：

耶利米书 21 章 11 到 14 节：

[11] 你们当听耶和华的话。

[12] 大卫家啊，耶和华如此说：你们每早晨要施行公平，拯救被抢夺的脱离欺压人的手，恐怕我的忿怒因你们的恶行发作，如火着起，甚至无人能以熄灭。

[13] 耶和华说：住山谷和平原磐石上的居民，你们说：谁能下来攻击我们？谁能进入我们的住处呢？看哪，我与你们为敌。

[14] 耶和华又说：我必按你们做事的结果刑罚你们；我也必使火在耶路撒冷的林中着起，将他四围所有的尽行烧灭。」

这就是西底家王差人去问耶利米有关事情的未来发展时，先知的回答。这不是好消息啊。看来情况真不妙啊！「你们要遭殃了！」

接下来，耶和華命令耶利米到猶大王的宮中說預言。前面的信息是回復王的，現在他要下到猶大王的宮中說預言。

耶利米書 22 章第 2 到 5 節：

- [2] 說：『坐大衛寶座的猶大王啊，你和你的臣仆，並進入城門的百姓，都當聽耶和華的話。
- [3] 耶和華如此說：你們要施行公平和公義，拯救被搶奪的脫離欺壓人的手，不可虧負寄居的和孤兒寡婦，不可以強暴待他們，在這地方也不可流無辜人的血。
- [4] 你們若認真行這事，就必有坐大衛寶座的君王和他的臣仆百姓，或坐車或騎馬，從這城的各門進入。
- [5] 你們若不聽這些話，耶和華說：我指着自已起誓，這城必變為荒場。』

儘管現在離巴比倫人的入侵迫在眉睫了，可是神仍然應許要拯救他們。神說：「我把生死存亡擺在你面前。」儘管他們即將被處死；儘管他們在等候脖子上的繩子被拉下，絞刑的活板門降下的那一剎那，神還給他們機會。我的意思是說，他們存活的机会已经很渺茫，但神仍然說：「看哪！只要你行正確的事；只要你施行公平和公義，拯救被搶奪的脫離欺壓之人的手，不虧負孤兒寡婦；只要你行正確的事，我必會使你的王朝，你的國家繼續存在下去。就必有君王坐在王位上，君王和他的臣仆百姓可以坐車或騎馬從這些城門進出。只要你回轉，即使是現在，只要回轉，仍然可以保住性命。」因此，神給他們最后一次機會。但是，看來腐敗和邪惡似乎已經在他們心中深深扎根。貪婪之心已經太敗壞，以致無法回轉。

我覺得有意思的是，神譴責他們在猶大地不施行公義的事。窮人、孤兒和寡婦受到欺壓。有意思的是，神總是聽到窮人、孤兒和寡婦的呼求，要替他們伸冤。只要他們施行公義，行公平的事，拯救那些被搶奪的脫離欺壓人的手，那麼神的審判將不會臨到他們。神警告他：「不可以強暴對待寄居的人，或孤兒寡婦。如果你能做到這些事，就可以仍留在这地方。君王可以出入。如果你不聽從，」神宣告說：『我指着自已起誓』。在希伯來書中說：『神因為沒有比自己更大可以指着起誓的，就指着自已起誓』。當神指着自已起誓的時候，祂是言出必行的。

誓言的目的是使自己的話更堅定。一個人总是指着比自己更大的起誓。在某個意義上，耶穌吩咐我們不要起誓。耶穌說：『只是我告訴你們，甚么誓都不可起，不可指着天起誓，因為天是神的座位。不可指着地起誓，因為地是他的腳凳。你們的話，是，就說是；不是，就說不是』。

你应该言行相符。不必靠起誓来保证自己的话，说：「噢，我说的是事实啊。」或说：「我指着母亲发誓；我指着老天爷发誓。」或指着某某人发誓。主耶稣说，你们不必用这种方法来证明自己讲的话是真的。你只要说真话就行了。『是，就说是；不是，就说不是』。而不要指着某样东西，或比自己更大的起誓。

当神要做一个坚定的承诺时，因为祂没有比自己更大可以指着起誓的，就指着自己起誓。当然，没有比这样做更加确实的了。神说：「我要指着自己起誓，我会这么做。」啊，世界上没有比这更加确切的。假如你说：「啊，我敢肯定明天会出太阳。」你敢确定吗？不能！但是，如果神宣告了，就肯定会应验。如果神指着自己起誓，那就必实现。绝没问题，毋庸置疑。这表示神很认真，很严肃地对待这件事：「就是这样，这是最终结果。我指着自己起誓，我要使这城变成荒场。」

耶利米书 22 章第 6 节：『耶和華論到猶大王的家如此說：我看你如基列，如利巴嫩頂；然而，我必使你變為曠野，為無人居住的城邑。』

基列和利巴嫩，多美的地方啊！到处都是郁郁葱葱的森林。在我眼中，你们就像是这样。但我要使你变为荒凉的旷野。

耶利米书 22 章第 7 到 9 节：

[7] 我要预备行毁灭的人，各拿器械攻击你；他们要砍下你佳美的香柏树，扔在火中。

[8] 「许多国的民要经过这城，各人对邻舍说：『耶和華為何向這大城如此行呢？』

[9] 他们必回答说：『是因离弃了耶和華他們神的約，事奉敬拜別神。』」

这个地方曾经一度是如此荣耀、美丽，是地上引以为傲的地方。但它将变为荒废、荒凉，成为旷野。人们经过的时候，会问：「为什么神这样对待这地方呢？为什么这地变得如此荒凉呢？」答案是：『是因离弃了耶和華他們神的約，事奉敬拜別神。』

好了，亲爱的弟兄姐妹，今天我们查考到这里，请在下次同样时间再来收听。

下回，查克老师要继续分享这方面的真理，请别错过。

好，接着，我们看这次的问题。这是关于人类的罪性。这位听众在同一件事上问了两个问题。他说：

亲爱的查克老师，神创造亚当和夏娃是完全的，也不犯罪？如果是这样的话，为什么他们竟然犯罪堕落？

神并没有把他们造的完全，无罪，但是神赐给他们自由选择权。因此他们选择了违背神的命令，吃了分别善恶树的果子。他们犯下了违背神旨意的罪。

第二个问题，他问说：亚当和夏娃犯罪堕落是神的原来计划吗？难道这样才能让后来的世人在善与恶之间作选择吗？为什么神不从一开始就创造具有罪性的人类？

啊，这又关系到选择权。神已经让他们自由选择。他们选择吃分别善恶树的果子，结果犯罪堕落了。神又另立一棵树，那就是耶稣的十字架。我们可以按自己的自由意志作决定，藉着十字架脱离罪恶的捆绑，进入基督的生命中。